

欧盟拟对我发起第五轮制裁

当地时间4月5日,欧盟委员会主席冯德莱恩表示,欧委会已提出一项针对俄罗斯的新制裁措施提案,并将在提案通过后尽快对俄发起第五轮一揽子制裁。

据悉,欧盟在第五轮制裁措施提案中首次将对俄能源进口禁令纳入制裁目标。

第五轮制裁措施提案主要包括六项内容:一是禁止从俄罗斯进口煤炭。冯德莱恩称,欧盟每年从俄罗斯进口煤炭的贸易价值达到40亿欧元,因此此举将削弱俄罗斯的重要收入来源。二是全面禁止4家俄罗斯主要银行进行交易,其中包括俄第二大银行俄罗斯外贸银行。据了解,4家银行业务占俄银行业市场总份额的23%,但俄第一大银行俄罗斯联邦储蓄银行和第三大银行俄罗斯天然气工业银行未在制裁名单内,而俄国内大多数与能源相关的付款均由上述两家银行办理。三是禁止俄罗斯和俄企经营的船只进入欧盟港口,同时还禁止俄罗斯和白俄罗斯的公路运输公司在欧洲经营。四是在关键领域进一步对俄实施价值100亿欧元的出口禁令,主要包括量子计算机、先进半导体、机械和运输设备等。五是禁止进口来自俄罗斯的价值55亿欧元的相关产品,包括木材、水泥、海鲜、酒类等。六是实施部分有针对性的制裁措施,包括禁止俄罗斯公司参与欧盟政府采购,以及撤销所有欧盟及成员国对俄公共机构的财政支持。

冯德莱恩表示,除上述制裁方案外,欧盟仍在制定额外的制裁措施,其中包括限制或禁止从俄罗斯进口石油等。同时,由于德国、奥地利等国强烈反对禁止从俄罗斯进口天然气,因此目前对俄天然气进口禁令暂时不在第五轮制裁措施的讨论范围内。

按照欧盟法律规定,该制裁提案的通过需要得到欧盟全体27个成员国的一致同意。据悉,欧盟27国大使于4月6日对该提案进行讨论,而4月11日的欧盟外长会或将成为该制裁方案的最终讨论期限。

据了解,如果该制裁方案最终顺利通过,这将是欧盟首次针对俄罗斯利润丰厚的化石燃料业务实施制裁。综合德媒相关报道,目前德国联邦政府对欧委会的煤炭进口禁令提案表示支持。德经济和气候保护部长哈贝克表示:“分阶段、分步骤实现对俄罗斯能源进口的‘独立’,符合德国的能源计划,而煤炭进口禁令将是第一个可能的选择。”德财部长林德纳同样对此持开放态度:“德国对来自俄罗斯的煤炭和石油的替代速度可能比天然气更快。”

目前,德国政府对实施对俄石油进口禁令的态度不甚明朗,德总理朔尔茨已表示将就俄石油等能源制裁与法国总统马克龙“进行充分协调”。在对俄天然气进口禁令方面,德国政府仍持强烈反对意见。哈贝克表示:“我们正在推行一项使德国可以不依赖俄罗斯天然气、煤炭和石油的能源战略,但并不是马上、彻底摆脱。”此外,林德纳也表示,正在考虑“对石油采取行动”,但称“目前不可能削减天然气供应,我们必须区分石油、煤炭和天然气”。

应对全球气候变化需团结协作

李彦文

气候变化是一个非常典型的全球性问题。应对气候变化需要全球性行动,任何国家都无法单独应对这场危机。然而,没有一个世界性的权威机构能够协调利益不同的近200个行为体的集体行动。越是在这种国际背景下,越需要国际社会积极伸张气候正义,尤其要重视通过气候融资给发展中国家提供资金援助,以真正的多边主义构建人与自然生命共同体。

全球气候变化的影响正在加剧,已经成为当前人类社会面临的严峻挑战之一。生物多样性损失是一个与气候变化密切关联的全球性挑战,在生物多样性问题上的合作是对全球气候治理的重要推动。全球气候变化需要世界各国通力合作,尤其是大国之间的协调应对。

习近平主席4月1日在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩时强调,中欧要做推动人类进步的两大文明,以中欧团结协作应对全球性挑战。米歇尔和冯德莱恩表示,愿同中方持续深化经贸、投资、能源、绿色发展等各领域合作,共同应对新冠肺炎疫情、气候变化、生物多样性保护等全球性挑战,为促进世界和平、经济增长和共同繁荣作出努力。欧方愿为中方成功举办《生物多样性公约》缔约方大会第15次会议第二阶段会议提供支持合作。

在复杂多变的国际局势下,中欧在气候变化、生物多样性保护等问题上的战略协调对于维持大国合作、推进全球性问题的解决具有十分重要的战略意义,也是维护气候正义的重要基础和保障。

在国际社会应对气候变化的进程中,最具有里程碑意义的是1992年在巴西里约热内卢召开的联合国环境与发展大会。大会签署了全球气候治理进程的核心国际公约《联合国气候变化框架公约》,承认地球气候的变化及其不利影响是人类共同关心的问题,建立了“共同但有区别的责任”原则,提出应对气候变化的最终目标是“将大气中温室气体的浓度稳定在防止气候系统受到危险的人为干扰的水平上”。

《联合国气候变化框架公约》确立的诸多国际制度,包括每年一度的缔约方大会一直是国际社会加强气候行动政治共识并把公约确立的原则和机制变成具体行动和实施规则的关键多边机制。去年11月在格拉斯哥举行的第26次缔约方会议上,达成了《格拉斯哥气候协议》,在加强2015年《巴黎协定》确立的国家自主贡献目标的力度、缩小气候适应融资方面的差距以及承诺逐步退出使用煤炭方面取得了一些进展。但与气候变化的严峻程度和不断上升的温室气体排放带来的生存威胁相比,这些进展还远远不够。因此,2022年是格拉斯哥气候大会之后《巴黎协定》正式开始实施的落实之年,是所有国家的行动之年,是国际社会对行动不力缔约方的问责之年,是从根本上维护气候正义的关键之年。

气候变化的紧迫性和严峻性,要求国际社会采取更大力度更快速度应对。政府间气候变化专门委员会(IPCC)第六次评估报告



上图 3月29日,在阿尔及利亚卜利达,球场上的观众在沙尘中等待比赛开始。当日,阿尔及利亚遭遇沙尘暴天气。(新华社发)

右图 3月26日,一名男子在埃及锡瓦绿洲的一处盐湖玩耍。锡瓦是埃及西部沙漠中的一个绿洲,长10公里,宽6.5至8公里,其内有多处自然盐湖。新华社记者 隋先凯摄

第一和第二工作组的报告分别在2021年8月和2022年2月发布,进一步指出了气候变化的严峻性和紧迫性,人类活动产生的温室气体排放已经导致全球气温升高约1.1°C,如果全球变暖在未来几十年或更晚的时间内超过1.5°C,人类本身、自然系统、生物多样性都将面临额外的严重风险。

气候变化是一个非常典型的全球性问题。一方面,其影响是全球性的,任何国家面对气候变化的严峻影响都不可能独善其身;另一方面,应对气候变化需要全球性行动,任何国家都无法单独应对这场危机。然而,没有一个世界性的权威机构能够协调利益不同的近200个行为体的集体行动。而且,气候变化导致的严重后果并非对所有国家产生均衡的同质化影响,有的国家对全球气候变化成因的贡献度并不高,却要承受比其他国家

更严重的影响,最典型的

就是那些小岛屿发展中国家和欠发达国家。这些国家不仅是生物多样性的集中区域,而且是《生物多样性公约》重点保护地区,因此是全球气候变化中最脆弱和最需要支持与援助的国家。世界仍然是一个无政府体系,也没有相应的权威机构来从国际法层面维持全球正义。越是在这种国际背景下,越需要国际社会积极维护气候正义,帮助和支持发展中国家。

为了维护全球气候正义,必须全面落实从《联合国气候变化框架公约》到《巴黎协定》再到《格拉斯哥气候协议》等所有的国际气候规范和义务,《联合国气候变化框架公约》缔约方大会必须采取更为积极的气候问责行动。维护气候正义的一个重要行动就是给发展中国家提供资金援助,气候融资仍然是关键部分。发达国家在2009年于哥本哈根举行的《联合国气候变化框架公约》缔约方第15次会议上承诺,在2020年之前每年为发展中国家提供1000亿美元,以支持发展中国家在减缓和适应气候变化方面的努力。然而,这一目标并未实现。维护气候正义,必须以国际法为基础,维护公平合理的国际治理体系,有效遵守和实施国际规则,不能合则用、不合则弃。设立新的环境保护

目标应该兼顾雄心和务实平衡,使全球环境治理体系更加公平合理。《格拉斯哥气候协议》令人鼓舞的进展是,呼吁各缔约方加快技术开发、应用和传播,并作出相应的政策安排,向低排放能源系统过渡,努力逐步减少有增无减的煤电和最低的化石燃料补贴。

2022年是联合国人类环境会议(斯德哥尔摩会议)50周年、里约热内卢联合国环境与发展大会30周年。在这样一个历史背景下,《生物多样性公约》缔约方大会第15次会议第二阶段会议在中国召开具有特殊的意义。人类只有一个地球家园,维护地球家园的安全是每一个国家的责任。面对国际局势的风云变幻,只有践行真正的多边主义,发扬相互合作的精神,才能从根本上应对我们面临的全球性挑战,维护全球气候正义,实现人与自然的和谐共生,构建人与自然生命共同体,保护我们共同的人类家园。(作者单位:山东社会科学院)

星巴克助力乡村非遗文化传播

本报记者 朱琳

跨国公司在中国

北京星巴克公益基金会日前宣布,向友成企业家扶贫基金会定向捐赠635万元,共同启动“星绣未来”乡村女性经济赋能与非遗传承项目。项目计划遴选出50名女性非遗带头人,在3年内帮扶她们及其合作社的1250位女性开展非遗创业。项目还将重点支持15支乡村女性创业团队,通过赋能、孵化、推广等帮助其就业、创业。

“提升咖啡品牌影响力的同时积极回馈社会”是星巴克的长期发展承诺。(北京)星巴克公益基金会理事长、星巴克(中国)公司华北区总经理吴晓雷表示,“带着娃、绣着花、挣着钱、养着家”是贵州地区乡村妈妈们的朴素愿望。她们的一针一线,绣出了一家老小的幸福,绣出了对美好生活的向往和追求,也绣出了中国传统文化的轮廓。为这些乡村女性赋能将传播更多美好。”

据介绍,“星绣未来”项目将联合政府、高校、星巴克等多方力量,招募拥有手工技艺的乡村女性,提升其非遗产品的设计水平及商业推广能力,并重点培养有潜力的带头人,打造出具有市场竞争力的产品和品牌。同时,项目还将开展非遗进高

校、进社区、进星巴克门店等活动。

来自贵州黔东南排卡村的杨树植是星巴克“星绣未来”项目的第一位申请人。在启动仪式现场,杨树植通过视频告诉记者,在当地,女性凭借代代传承的苗绣手艺仅能维持生计。因产品设计和市场渠道、资金支持等方面的局限性,创业面临重重困难。“星绣未来”项目可以帮助她们解决很多实际难题。

多年来,星巴克一直非常关注贫困地区文化扶贫工作,尤其是希望帮助乡村女性。为此,2020年5月,星巴克启动“乡村妈妈加速计划”。截至目前,该项目已成功孵化10家非遗合作社,为2200余名乡村女性提供了包括管理、销售、创意、技艺等在内的非遗培训。2021年11月,星巴克首家非遗概念店在北京亮相,为更多都市年轻人提供了直观感受、了解非遗文化的机会。

“进入中国市场23年,在中国已拥有5500多家门店的星巴克,立足自身特色,逐步找到了适宜的公益方向和路径。”星巴克中国有关负责人表示,未来公司将依托北京星巴克公益基金会,继续探索和实践更多非遗传承的创新方式和应用场景,带动更多乡村女性居家就业、创业,发扬非遗文化,助力乡村振兴,持久回馈中国社会和消费者。

毕马威腾讯联合发布报告认为:

数字化转型对金融机构至关重要

本报讯(记者周明阳)毕马威和腾讯金融研究院、腾讯云日前联合发布《数实共生·2022金融科技十大趋势展望》报告。报告认为,数字化转型已经成为金融机构进一步高质量发展的必选项。

毕马威中国金融业主管合伙人张楚东表示,面对数字化时代所需要的高效响应、灵活调整、组合式创新等新的业务要求,金融机构不得不打破传统的系统架构和技术体系,构建共享、敏捷的新一代数字化“技术底座”。从业务与技术融合的角度出发,未来全面深入的数字化场景运营体系将以金融科技为依托,连接客户与场景、生态、企业经营要素,逐渐成为以客户体验为中心的金融机构数字化转型发展的新重点。

毕马威中国技术和新经济管理咨询主管合伙人高人伯认为,数字化转型是对金融机构整体经营和管理能力的一次“代际”升级。

尽管各家金融机构开展数字化转型的驱动因素各不相同,但都需要在业务、技术、数据和组织等层面多措并举,以保障数字化转型的成功。

在报告发布现场,腾讯云副总裁郭仁声表示,近年来,腾讯云从金融新基建、数字新连接及场景新服务入手,为众多金融机构的数字化转型提供了助力。

腾讯云副总裁胡利明表示,在国家战略背景下,金融行业数字化转型迫在眉睫。伴随着全真互联、分布式云、低代码开发等技术的蓬勃发展,腾讯金融云将继续以数字科技推动金融创新,助力实体经济高质量发展。

腾讯金融研究院秘书长杜晓宇进一步表示,金融科技是金融业的技术支撑,云、数、链、智等金融科技应用正逐渐从单一走向融合发展,未来金融科技也将汇聚各方技术优势,更好助力“数实共生”。



因为星巴克臻选北京华贸非遗概念店内展示的来自贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县的蜡染艺术品。(资料图片)